&

_und ‘ein os. Tnm hoher mit A38 RUhren auagestatteter RUhren-

. .am B Juni die Dehydrierung erneut aufgenommen‘

Aktenvermerk.
P14 DroJO/Ren

Dehydrierung von Ieopropylalkohol (Ketoéisierungsanlagel

Der Kontlkt wurde an 7. Mad 1942 mit Luft regeneriert bed alle’
mahlicher Temperatursteigerung von 420 auf 560°, wobei keine 2
Kohlensaure gestgeatellt werden ‘konnte, Naohdem ein Dampf' "
druokregler, (fur die’ Konatanz ‘dex Verdampfertemperatur) 3ine 3
Druokausgleichsleitung zwisohen Verdampfer und Verratabehﬁlter,

kuhler in’ den/unteren Teil dee Waschers eingebaut waren,

891 415 - 420° und 26 m3/n 32 entwickelte sich 1

es Uber 13 Stunden der Unsatz. von* 77% auf 85% Keton inder
riage, wihrend die Olefingehalte in Gas rund S%Vbetrugen

die in der- Nacht vom 8. zum g, Juni wegen Flieger
atellte Anlage wurde am 9. Juni wieder angefah' n,

beobaohtet worden. o ';u »L, : S
"Es’ zeigte 81ch jedoch bei der wiederholtan Bilanzrechnun ein
' Verlust von ca, Aot (von!17 45 - 16.00 Uhram: 10.6.19427 de'
_nur durch eine. Undichtigkeit im System zu erklﬁren 18tp
Undiohtigkeit stellte sich nach 1angeren Prufungén de
(Naohziehen samtlicher menohverschraubungen. erneute bdich-
ung des Thermometeratutzens)an dem Schieber des'R hre_,
zur AuBenluft fﬁhrt heraus. o S
Am 10J6.wurde die Anlage u 17.00 Uhr ‘erneut e ]
'in Loufe der Facht bilanzaamig verfolgt::Q;oo <6
=11 Stunden. o SN tn;!H :
Bei 420° und 24 5 m /h H2 (Anzeige dea Rotamessnj“
Verdampfcrtemperatur von 72 = 73 y. 60 = 7omu~hﬁg-W1derata?
‘vor Kontalkt wurden rund 84% Ketone 1n der- Aoetonvorla pr
Pitrieren ermittolt bei einem Olefingehalt von 1,5’ '

Rgstgaq. o




: ‘.?'ék ;ﬁzzjzi'-

Aufpabe an Isopropylalkohol 78 1/h (aus Abnahme im Behﬁlter

,?.

ferrechnaht) : .
- Keton' in- Vorlage 31 ;2 l/h boi 22° (aus Zunahme im Behﬂlter ;
orrechnet.) 40 o des Einsatzes. O P
cas 200 1/0 Yaschwasser- mit 15 o= Keton (gespindeltj .
Lemneraturberuoya1cntigung) = 4—%§%ﬁ =381= 49 s des Eineatze
,gntwichelte Gaomenge/h =121 1.m% ‘bel 300 1 Waeohwaseer. B :
Restbeladung in Gag’ nacH :unohor cae - 5/50 1 Gas = 20 g/h3—n

0,5 1/20n%s = 311 + 381+ 0,5 G 69,5 La !
Demnaoh cae 11 = 12.% soheinbarer |Verluat, [ D _
(Die % hzoton in dor. Re‘tbeladung ﬁbrden nicht bestimmt in N

-Drmqngalunv den Substanz.) » L ? ,“
Der Ruohpang ‘von 40% Vorlust (an den beiden Vnrtagen) auf 1=
125 15t ziemlich erheblloh und aind dlase 12 nach mei?er o
;Uberzeugung auf die Ungenauirkeiten der Waschwaasermenge, der )
iBestinnung des Latongehaltes im. ﬂaschwaeser duroh Dichtebeetim-
}mung,.(Fichtbeachtung der ;emﬁaratur) im- wnsentlichen Zu suchen.
VDie entvic?elto und nit Trockengasuhr inagesamt gemessene Gas-l§
menge-von-21, 1o /h ist auch -gus - folgender'Rechnungz S
78 1/h Taopropylalkohol = 61 kig/h = 22,8 T’ /n oder 34,5 m3/h, i
_bei’ 844 Ketonvehalt ‘dennach- 20,46 m /h, zu ‘erwartons Die 1etzteré
'"echnung bewolat, aB die Apparatur bel der Verauohatembéfetur }
nunmehr im woaenulichen gasdicht iqt, und dexboheinbare. Ver-‘;?
1ust von 11 = 12 in der Bilanz, ‘wie bereits oben dargelogt, e
mefe in der mangelhaften BeJtimnung dor %aechwasaermenge und""
dersn’ »etongehalte 2u auchen iSu. Jedenfalla fhllt der grﬁBe e
Poil des Azetons  in der’ Auswaschung an"und’ nioht unmittelbar i

:}'j .

in der Vorlage. - .:1; S _=_:-;;; s ,
Die Dich’cigl eit der Anparutur surde noch experimentell bei 20"
geprﬁft, inden’ die Sohieber vor -und nach deanontaktﬁfen &g '
gchlogsen wurden, in die Apparatur aohutzgas bis 300 mm Hg,A,f
einvelossen and- dn “bhan"igkeit von der,Zeit die Druokahnahme,
festgestellt. wurde. FUT. einen’ Avfall vod “To'! lpuf: 60 ‘mm Hg “(prake-,
tiscner Beroich) waren 20 8’ erforderliﬁh, d.h. bei einem VolumLir
von 140 1 eln Gaaverlust on ‘2,61 bei 420 yed 66 . :
20%, duis 470 1/B. bgin420 8 °d°r 181 i%h 80726°
%Dabubrige System hielt wéhrend ei
meterdruck von 12 ma Queoksilber. oL

ner Stunda konstant den Gaso-b
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_ Warmehﬁlanz des Ofens gnekugeratorl

1inas Restgae. das gur Beheiaung dient,{hat die durohsojnittgf

'1iche Zusammansetzung v .
-_' 8% 00 ents;prechend 40 1 o R SRR TRV AR
0B, soxo-'af.*;fr;~~<%-,a"

. 17% 0114 e 340.3.0p o L
L 'f.j43o 1 02 entaprechend 2.04 m3 Luft'}

' : . thenn_

f,Vorgesohlagen wurde von Herrn Dr.Schumacher ein Verhﬁltnis von'f

" 63 m’ Restgas/h entspr. 63 . aaoo - 136 000 caJ.
'_?'izs m ne/n ', e 25 ; 3000 = _15_000 Gal
AR LT ey ooooal_

fDie Bndotherme Reaktion verbrauoht fur 68.) kg Alkohol/h
C 68,5.160 -11oooca1...-“

"’Bei elner scnatzung der’ spez. W&rme fr Alkohol Bt 1 calf m?
ergeben sich 20,8 (420 - 80) . 1 = 77100 Bal. fitr A Aufhei ngd
RS 22.5 (430 - ao) oaa,aasnsoo ou./mr e
cHpe 30 700 cal.;.’ .

11 000 gal.'-; T
- 30.700.Ceds
41 1700 Gal._ . - S »
~AAla Gesamtw&rmeverlust erreohnet sich somit
138 000 Oal. R

304700 0al.
33 300 Oal. - 249%




Jun Durchﬂatz an: der Dinkelkolonne."-

_In Untorbrochenem Betriebe wurden an der Dinkelkolonne 4200 1
wusvrives Keton durchgesetzt ‘und 640 l konzentriertes Aoeton
7(85 =:90%) - ontqpvechend einer” uledetemparutur Von 60 T 62

Can Lonf der nolonne.augnafanren. ‘Das sind’ 15 vom hinsatz.-ff
" Der. 190w1gem ‘Aoeton’ entwnxoohende aiedepunkt von 56 C wird
_an doi Iolo“ne QLLbut bei uotulom Rucklauf‘nicht angezeigt.,

) hamit hnt uich die Dlnmelkolonne bei hohem Durchﬁatz von - o
“2)0'- 300 1/h zul Anrelche*ung “des Azeqons bewdhrt, wﬂhrend:ﬂ
éie ursnrungliehe ﬁovderung der Destillotion am Reinazeton

un ihr in dex Jetmg?n' Form nich‘t erftillt wird. SRR




